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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 12118 posła Janusza Cieszyńskiego z 10 września 2025 
roku w sprawie planu ewakuacji najważniejszych polskich dzieł sztuki, uprzejmie proszę 
o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Minister Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie został zobowiązany do sporządzenia planu 
ewakuacji dóbr kultury na czas wojny.

Natomiast zgodnie z art. 45 Ustawy z dnia 5 grudnia 2024 r. o ochronie ludności i obronie 
cywilnej (Dz. U. 2024 poz. 1907) minister właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa 
narodowego, działając w porozumieniu z Ministrem Spraw Wewnętrznych oraz Ministrem 
Obrony Narodowej, opracowuje krajowy plan ochrony dóbr kultury na czas wojny, 
który zgodnie z zapisami ww. ustawy uwzględnia między innymi:

 miejsca, rodzaje i wykazy najcenniejszych dóbr kultury ruchomych podlegających 
rozśrodkowaniu i ewakuacji, 

 miejsca, wykazy i sposoby ewentualnej ewakuacji najcenniejszych ruchomych dóbr 
kultury poza granice Rzeczypospolitej Polskiej w czasie wojny, 

 ogólne zestawienie kosztów, nakładów pracy, materiałów i urządzeń przewidzianych 
do prac zabezpieczających oraz do rozśrodkowania lub ewakuacji najcenniejszych dóbr 
kultury,

 wskazanie przygotowanych miejsc przeznaczonych do ukrycia najcenniejszych 
ruchomych dóbr kultury,

 wskazanie miejsc ukrycia i ewakuacji najcenniejszych dóbr kultury ruchomych na terenie 
Rzeczypospolitej Polskiej oraz głównych i zapasowych tras ewakuacji.

Prace w zakresie opracowania krajowego planu ochrony dóbr kultury na czas wojny, 
obejmującego swoim zakresem między innymi działania związane z ewakuacją, trwają. 
Kwestie dotyczące współpracy z państwami trzecimi, instytucjami międzynarodowymi oraz 
instytucjami kultury działającymi w Polsce i za granicą nie zostały jeszcze ostatecznie 
rozstrzygnięte, zatem odpowiedź na wskazane w interpelacji pytania na danym etapie jest 
niemożliwa. 

Ustawowo termin sporządzenia planu został wyznaczony na 31 grudnia 2026 r.

Należy jednocześnie zaznaczyć, że zgodnie z przepisami ustawy o ochronie ludności i obronie 
cywilnej sporządzanie krajowego planu ochrony dóbr kultury odbywa się z zachowaniem 
zasad ochrony informacji niejawnych. Wobec powyższego zapoznanie się z konkretnymi 
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działaniami określonymi w planie będzie możliwe poprzez zapoznanie się z jego treścią 
w sposób zgodny z zapisami ustawy o ochronie informacji niejawnych.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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